郭存举

□ 本报记者 李治国

# 丝路电商携手共享新商机

国务院日前印发《关于在上海市创建"丝 路电商"合作先行区方案的批复》,同意在上海 市开展"丝路电商"合作先行区创建工作。上 海市政府副秘书长章雄日前在上海市政府新 闻发布会上表示,《方案》聚焦制度开放先行、 主体培育先行和机制合作先行,先行区创建方 案将对标高标准经贸规则,探索体制机制创 新,扩大电子商务领域对外开放。

### 基础雄厚

创建"丝路电商"合作先行区是新时期推 动电子商务领域国际合作层级跃升、推进共建 "一带一路"高质量发展的重要举措,创建工作 任务重、标准高。"上海作为中国最大的经济中 心城市,是国家战略集中承载地、改革开放先 行先试地。"章雄表示,创建"丝路电商"合作先 行区,上海具备3方面优势:

在航运枢纽建设方面,联合国贸发会议发 布的班轮运输连通性指数显示,上海港连续 12年位列全球榜首,拥有320多条国际航线, 集装箱吞吐量连续13年居全球第一。空港货 运吞吐量连续15年位列全球城市第三,航线 网络通达洲际干线、辐射亚太区域、服务全球 城市。"中欧班列一上海号"累计开行150列, 实现中欧线、中俄线、中亚线三大主要线路全 覆盖。

在电商生态建设方面,上海是全国首批实 现跨境电商零售进出口双向通路的综试区,全 市共创建5家国家级电子商务示范基地,建设 16家市级跨境电商示范园区,电商发展生态 日益完善。2022年国际及港澳台快递业务量 完成1.7亿件,同比增长8.5%,全国占比达 8.2%;上海地区开展跨境电子商务的支付机构 有7家,跨境结算机构数和结算量均居全国第 一;全市有超70家企业提供跨境电商职业专 业培训;上海市跨境电商公共服务平台为企业 提供技术对接、通关申报、资金结算和政策咨 询服务,累计服务企业超2万家。

在市场规模方面,上海是长三角城市群的 核心,贸易规模优势明显,2022年口岸货物贸 易进出口额达10.4万亿元,位居世界城市首 位。背靠长三角,上海将打造先行区中心功能 区和辐射引领区两大区域。中心功能区囊括 全国进出口规模最大的海关特殊监管区 域——外高桥保税区,以及全国唯一的特殊 综保区——洋山特殊综合保税区,打造全球分

拥有 320多条 国际航线 上海口岸货物贸易进出口额 10.4万亿元 集装箱吞吐量 位居世界城市首位 ▶ 连续13年居全球第一 上海国际及港澳台快递业务量 空港货运吞吐量 完成 1.7亿件 ▶ 连续15年位列全球城市第三 同比增长 全国占比达 拨中心等功能载体。辐射引领区建在 8.5% 8.2% 虹桥国际中央商务区,以国际会展、高 端服务、总部经济为战略支点,打造联 动长三角、服务全国、辐射亚太的进出 口商品集散地。"一东一西"两个片区将 发挥创新引领作用,充分释放联通国内 大市场和"一带一路"国际市场的优势 和潜力。 S ----- [ . . . 方向明确 先行区方案的总体目标可 以概括为"四个一批",即到2025 年,形成一批具有示 范引领作用的制度 型开放成果,集聚 一批具有国际 竞争力的电子 商务经营主 体,打造一 批各具特色的区

进"丝路电商"伙伴国共同发展的公共 服务平台,电子商务交易和国际合作交流更加 活跃,综合服务功能显著增强,为发展"丝路电 商"提供成果支撑和实践经验。"先行区方案的 主要任务聚焦扩大电子商务领域开放、营造先 行先试环境、大力推进国际和区域交流合作等 3方面。"章雄说。

域载体,建成一批促

作为打造"丝路电商"合作先行区的中心 功能区,浦东新区迎来了新的机遇。浦东新区 常务副区长杨朝表示,浦东将研究探索货物进 出仓监管的新模式,推动保税货物、跨境电商 货物等多模式的运营,探索"进、出、转、存"一 仓多用。

作为打造"丝路电商"合作先行区的辐射 引领区,虹桥国际中央商务区也将发挥独特优 势。虹桥国际中央商务区管委会副主任张斌 表示,虹桥国际中央商务区将持续放大进博会 综合效应,依托虹桥品汇等常年展销平台,推 动"丝路电商"国家馆和专业展销平台升级,并 增设更多分中心。同时,重点打造"丝路电商" 数字技术应用中心,通过区块链、大模型、大数 据、物联网等技术在"丝路电商"业务中的应 用,探索实现"丝路电商"重点商品全程溯源, 做好交易真实性审核等,在跨境贸易通关、电 子发票、风险监测等技术方面形成示范。

上海海关副关长叶建表示,近年来,上海

口岸跨境电商进出口业务发展势头良好,尤其 在出口方面,业务量增长迅猛。今年前3季度 上海口岸跨境电商出口申报单量稳居全国口 岸前三位。对于"丝路电商"合作先行区的建 设,上海海关将对标高标准国际经贸规则,持 续提升先行区跨境贸易网络化、数字化和便利 化水平;优化海关特殊监管区域功能,在"丝路 电商"中心功能区设置自贸试验区及临港新片 区的海关特殊监管区域;在进出境监管服务方 面提供便利化支持。

### 效能显著

为更好满足消费需求,上海市商务委将支 持电商企业布局全球供应链,设立全球采购中 心,通过本地化垂直供应链,更好地实现"选最 佳产地、购最优成本、配最佳链路"。此外还将 充分发挥上海服务贸易的规模优势,加快发展 服务电商和内容电商,扩大跨境旅游、网络视 听、数字演艺等领域的服务产品进出口规模, 加强同伙伴国文化交流,丰富文化和旅游产品 供给。"上海创建'丝路电商'合作先行区,将为 国内外企业带来更多发展机遇,为消费者带来 实实在在的好处。"上海市商务委副主任周

创建"丝路电商"合作先行区是积极推进 高质量共建"一带一路"的一项重要举措。上 海市发展改革委副主任裘文进表示,上海与共 建"一带一路"国家经贸往来拓展新空间,以创 建"丝路电商"合作先行区为引擎,不仅充分发 挥上海在电子商务技术应用、模式创新和市场 规模等方面的优势,培育壮大跨国贸易新业 态、新模式,推动与共建国家经贸合作再上台 阶,还可以为加快数字丝绸之路建设注入新动 能,在赋能共建国家提升电商运营和技术服务 能力的同时,在商务实践中推动政策法规和技 术标准衔接,共同营造规则相通、互惠互利的 数字丝绸之路发展环境。另外,以创建"丝路 电商"合作先行区为抓手,既有助于上海与共 建"一带一路"国家深化政策和人文交流,加强 教育、知识产权等各领域合作;又有助于带动 金融、法律、物流等专业服务能级提升,促进与 伙伴国加强专业领域合作和规则对接。

"创建'丝路电商'合作先行区,将为我们 进一步提升与共建国家在经贸、数字等领域的 合作水平,推动中国制造、中国产品、中国品牌 走入共建国家发挥重要作用。"裘文进说。

今年以来,全国多个城 市推出"以旧换新"购房政 策,即购房者可先锁定新房, 再由中介进行旧房销售,或 者由房企、第三方直接收购 旧房,一方面可打消购房者 "未卖不敢买"的换房顾虑, 另一方面也打通了卖房买房 全流程,部分城市同时还提 供换房补贴,以期加快释放 住房需求。不过,从各地实际 成交情况看,政策并没有达 到预期效果,还需尽快打通 交易中的多重堵点。

精准匹配供需。当前, 多地二手房挂牌量持续增 加,市场整体信心不足、预 期转弱。从挂牌房源情况 看,不少房主为改善性置换 需求。在这种情况下,应尝 试建立精准匹配数据库,为 换房者提供多元选择,促进 有效供给匹配有效需求,最 大程度解决信息不对称问 题。同时,相关部门还需规 范置换流程和标准,加强二 手房评估机制建设,为换房 者提供高质量全周期服务。

优化购房程序。在不少 城市,二手房交易环节多、 周期长,导致改善需求受 阻。虽然部分城市围绕资格 审查、资料提交、缴纳税款、 办理贷款、网签过户等环 节,已经加强部门协同,在 一定程度上打通了数据壁 垒。但也要看到,"以旧换 新"对交易周期要求更高, 仍需进一步简化程序。此 外,房产证办证难等问题曾被不少购房者所诟病,应

在更多地区推行"交房即交证",切实优化购房流程。

降低交易成本。房屋交易涉及税费种类较多、数 额较大,一般包括契税、增值税、个人所得税和印花税 等。近年来多地降低交易税费,不仅减轻了购房者经 济负担,更重要的是提振了购房信心。结合当前市场 情况,房屋交易税费仍有压降空间,尤其是单价较高 的房子,减少中间环节支出,有利于提升市场交易量。

此外,针对市场交易环节的乱象,规范中介服务 不能松劲歇脚,应确保房源信息的真实有效,规范房 屋销售明码标价行为,严格保护买卖双方隐私信息, 持续打击房源捂盘惜售、制造焦虑情绪等行为。

我国住房发展已从总量短缺转为结构性供给不 足,进入结构优化和品质提升时期。人民群众对于住 房的要求已经从"有没有"转向"好不好",因此,应瞄 准市场有效需求,有的放矢,促进房地产市场回暖。

本版编辑 孟飞 李苑 美 编 倪梦婷

## 深圳市福田区 展示科技创新软硬实力

"一杯咖啡·满电出发"的华为全液冷 超充技术、声形并茂的北科瑞声"数字孪生 人"、具有自主知识产权的桌上型电子显微 镜……在第25届高交会上,深圳市福田区 在深圳会展中心(福田区)1号馆打造高科 技互动空间展馆。以深港创科、湾区芯谷、 量子硅谷、生命绿谷、能源碳谷、数字智谷 6大板块,着重展示了福田区重点产业领域 的40余个优质项目和核心技术成果,凸显 福田区软环境与硬实力齐头并进, 高水平推 动科技自立自强的先行探索经验。

### 五大产业成果云集

作为高科技产业成果展示的平台, 高交 会云集着各类具有代表性的前沿科技产品和 技术。本届高交会上,福田展馆汇聚荣耀终 端、华为数字能源、深开鸿、超聚变、西门 子能源等龙头企业,信立泰、盛视、协创数 据等上市企业, 晶泰科技、元戎启行等独角 兽企业,以及港城大、港中文、港科大、国 际量子研究院、粤港澳数字经济研究院等科 研机构, 带来了新能源、软件与信息服务、 半导体与集成电路、生物医药、量子信息等 5大产业集群发展新成果。

作为新能源汽车的典范城市,深圳形成 良好的新能源产业生态,正加快打造世界一 流"超充之城"。高交会上,华为数字能源 技术有限公司展出了全液冷超充解决方案, 液冷超充终端输出功率可达600千瓦、输出 电流达600安,助力打造高质量、可持续发 展的充电基础设施。同时,华为数字能源公 司融合数字技术、电力电子技术、热管理技 术和储能管理技术,面向清洁发电、交通电 动化、绿色ICT基础能源设施、综合智慧能 源等领域持续创新,致力于提供"安全、高 效、绿色、智能"的解决方案,以全链路互 联化、数字化和智能化协同,推动电力生产

效率、运维效率、能源效率最大化。

智能语音音频技术应用广泛, 北科瑞声 公司专注人工智能语音音频信息处理,拥有 全链条核心自主知识产权,核心业务群为 AI 生成云和 AI 芯片,并与下一代智能感知 系统融合。在中文大规模预训练模型和芯片 级小型神经网络模型领域具有领先技术,突 破"卡脖子"问题,已在数字政企、医疗健 康、高速交通领域打造软硬一体化产品,构 建云端芯全链核心架构。亮相高交会的北科 瑞声"数字孪生人"结合人脸合成和声音复 刻技术, 可应用于电影娱乐、在线教育、多 媒体读物、信息服务及家庭陪伴等领域。

福田展馆还集中展示辖区企业芯片研发 成果, 鲲云科技公司展示了搭载自主研发可 重构数据流架构技术的 AI 芯片 CAISA、星空 X3加速卡、星空X6A边缘小站等产品。其中 AI 芯片 CAISA 相比国际同类产品在芯片利 用率上提高10倍以上,最高可达95.4%。基 于高算力产品,鲲云科技为城市治理、能源化 工、智能制造等行业领域提供算力算法和平 台一体化的AI视频分析解决方案,助力2000 多家用户完成智能化转型升级。

### 深港融合成效显著

河套深港科技创新合作区(以下简称 "河套合作区")是粤港澳大湾区和深圳先 行示范区建设的重点项目,作为以科技创新 为主题的特色平台,具有一河两岸、一区两 园、跨境接壤、合作开发的独特优势。本届 高交会上,河套合作区加速深港融合、促进 深港科创合作的新成果新成效格外亮眼。

2017年以来,河套合作区深圳园区已吸 引香港大学、香港科技大学等5所高校,共 10个优质科研项目落地,并设有包括河套港 澳青年创新创业谷、港科大蓝海湾孵化港、 粤港澳青年创新创业工场等5个创新孵化载

体。其中,粤港澳青年创新创业工场已培育 35家团队,有港澳背景的团队32家,比例 达91%。

河套合作区还设有粤港澳大湾区量子科 学中心、粤港澳大湾区数字经济研究院、深 圳数据交易所等重大平台,落地世界500强 研发中心5家、独角兽企业总部及研发中心 5家。规划与深圳光明科学城、香港科学园 等创新节点形成"半小时科研圈",与广 州、东莞、惠州等城市形成"1小时产业 圈",进一步打通湾区科研圈、产业圈,为 粤港澳科技创新合作赋能。深圳显扬科技有 限公司创始人丁克,是进驻粤港澳青年创新 创业工场进行创业的香港青年之一,主要研 发和生产高速高清三维机器视觉系统、智能 机器人系统。河套合作区独特的区位优势和 叠加的服务政策,以及内地广阔的市场及完 善的供应链, 让显扬科技乘着深港合作的东 风实现加速发展。

### 福地沃土活力迸发

福田区是创新福地创业沃土,坚持 "CBD+高新区"策略,高质量推动建设都市型 科创区成效显著,拥有国家创新载体15家、 省级创新载体超120家,各类创新载体数量增 超 360 家,国家高新技术企业突破 1500 家, 再创历史新高,密度全市前列。2023年前 三季度战略性新兴产业增加值超800亿元。 科创生态日益活跃,连续5年获中国专利 金奖,今年区内科技企业获得国内外奖项 50余项。

在深圳市20个战略性新兴产业集群和 8大未来产业中,福田区承接半导体与集成 电路、软件与信息服务、生物医药等8大 战略性新兴产业集群和区块链、量子信 息、类脑智能3大未来产业。围绕"8+3" 战略性新兴产业集群和未来产业的研发设



第25届高交会上,深圳市福田区打造的高科技互动空间展馆

计关键环节,《深圳市福田区推动战略性新 兴产业集群和未来产业高质量发展加快打 造中央创新区的实施方案(2022-2025 年)》及"8+3"产业集群培育发展行动计 划制定出台。推动建设尖端科技创新策 源、创新企业总部集聚、科技金融文化融 合的中央创新区,提升思想维度,发展壮 大战略性新兴产业集群,积极培育发展未

政策驱动下,福田科创繁花盛开,科技 实力稳步提升。以新一代产业园为建设主体 的"新型信息技术服务产业集群"入选科技 部 2022 年创新型产业集群。亮相本届高交 会的晶泰科技荣获2023世界人工智能大会 "卓越人工智能引领者" SAIL 奖; 希格生科 入选《福布斯亚洲》2023亚太区值得关注的

100家企业榜单,中国大陆仅11家企业上 榜;深开鸿在2023开放原子全球开源峰会 获多项荣誉奖项。科技金融赋能持续加码, 2023年落地大湾区首个深港跨境"N+1"知 识产权证券化项目,开创"知识产权在岸质 押+跨境反担保+资本项下外债流通"跨境

面向未来,福田区将全力推进实施重大 创新"凤巢计划"、头部企业"聚龙计划"、 企业孵化"竹海计划"、科技金融"赋能计 划",加速打造尖端科技创新策源地、创新 企业总部集聚区、科技金融文化融合区、都 市优质生活典范区、城市转型发展引领区, 为推动粤港澳大湾区高水平科技自立自强贡

(数据来源:深圳市福田区科技创新局)

以E